

鹤山市鹤城镇五星村

擦亮水美乡村幸福底色

走进鹤城镇五星村,沿着三堡河堤慢道行走,仿佛置身水墨画中。鹤山市鹤城镇五星村是著名的革命老区,位于鹤城镇西部,面积约9平方公里,紧靠彩虹岭山系南麓,具备优良的自然生态环境。2023年以来,鹤城镇以建设滨河高质量发展示范带为抓手,以五星村打造成乡村振兴示范带核心区为目标,绘出“水清、河畅、岸绿、景美、人和、民富”的画卷,让五星水美乡村的底色更亮丽,群众的获得感、幸福感更强。

文/图 谭磊 凌伟新



鹤城镇五星村打造水美乡村,绘出“水清、河畅、岸绿、景美、人和、民富”的画卷。

建设乡村振兴示范带核心区

五星村地形独特,生态良好。为推进“百千万工程”落地见效,五星村制定了争创示范的方案,提出要将五星村打造成乡村振兴示范带核心区,实现村集体经济发展显著壮大,村容村貌显著提升,村民幸福感显著提高。为强化阵地建设,五星村党总支在村党群服务中心打造党建文化墙、红色书吧和党员活动室,让广大党员活动有阵地、学习有氛围、心中有组织、行动有方向,巩固基层党组织战斗堡垒作用。五星村还推行“党员中心户”联系服

务制度,确定14名“党员中心户”,健全“村党总支—村民小组党支部—党员中心户”三级网格,深入挖掘和充分利用当地红色资源。

在推进乡村基层治理方面,五星村推行积分管理制度,从乡村共建、平安创建、文明乡风、家庭美德等方面,对家庭户进行积分评价,最大限度调动村民自治积极性。

保护“水生态”激活“水经济”

近年来,五星村以水美乡村建设为支点,护好“水生态”、激活“水经济”,大力推进乡村基础设施建设,依托鹤山水

系连通及水美乡村建设试点县项目建设,推动鹤城镇三堡河五星村段完成河道治理1.2公里、岸坡生态治理1.6公里,建设堤顶碧道1.2公里,打造了五星广场、文化亭廊、滨水步道等多处景观节点,原来狭窄不畅的河道变宽阔,沿岸基础设施逐渐完善,舒适宜人的生态环境吸引大量市民、游客慕名而来,三堡河五星村段成为“网红打卡地”。

“我们凭借优越的自然环境和交通条件,大力推进水美乡村建设,通过美化河岸、完善基础设施,引入农家乐,发展新型农业融合经济,有效促进村集体经济发展。”鹤城镇相关负责人说。目前,

五星村共有农业专业合作社1家,家庭农场2家,村集体年收入约21万元。

此外,五星村发动海内外乡亲筹集资金1000多万元,先后建成五星街、村委会办公大楼、自来水工程、三堡中心小学、“思乡园”文化楼、儿童乐园等10多项公共设施,实现了村村通水泥路、通路灯、通自来水、通通信网络,基本实现了村村有文化室、休闲小公园、文体娱乐设施和绿化带,村内公共卫生及公共设施聘请第三方进行统一管理维护。

“我们整合村内资源,拉动社会资金投入,进一步提升村庄建设水平;以产业融合筑牢经济基础,以文化因子赋予传

统产业新生命力,让村集体经济焕发新活力。”五星村党支部书记、村委会主任谢毅斌说。在推进“百企兴百村”方面,五星村成功吸引社会资本捐赠约500万元,修建连接万和村和五星村的约1.8公里源林大道,沿路铺设人行道,修建公园。

谢毅斌表示,五星村将进一步抓紧抓实“百千万工程”,围绕“水美乡村”主题完善三堡河沿岸设施建设,加大力度吸引社会资本投资服务业;进一步挖掘文旅资源,丰富五星村文旅项目的文化内涵;统筹盘活闲置地块,推进基础设施升级完善及村容村貌提升工程。



共和镇平汉村在全村范围内推进村容村貌提升工程,人居环境持续改善。

鹤山市共和镇平汉村

做强蔬菜种植业促农民增收

走进鹤山市共和镇平汉村,整洁的村容村貌、连片的蔬菜种植基地、多层级的阶梯式“四小园”错落有致……2023年,平汉村成功入选广东省“百千万工程”首批典型村。该村因地制宜、循序渐进,建设和美乡村,包括开展“四小园”等小生态板块规划和建设,在全村范围推进村容村貌提升工程,提升了村民居住舒适度,奋力推动乡村高质量发展。

文/谭磊 冯苑 图/共和镇提供

因地制宜建设宜居村庄

近年来,在共和镇党委政府的带领下,平汉村党委与162名党员、6500名群众组成点点星火,点亮乡村振兴之路。“我们坚持党建引领,建立‘政府牵头、村级实施、人人参与’长效机制,严格遵循‘宣传发动、政府引导;因地制宜、群众自愿;统筹兼顾、有序推进’原则,鼓励村民利用闲置地美化村容村貌,以边角之景带动村容村貌提升。”平汉村党委书记、村委会主任沈光甫说。

平汉村在全村推进村容村貌提升工程,提升环境水平,吸引村民返乡定居、

创业就业。2023年以来,在“中华慈善奖”“中国红十字人道勋章”获得者、“广东好人”关杰初及其夫人吴锦兰的捐资支持下,平汉村完成400多支路灯安装,改善了村民夜间出行条件。接下来,平汉村还将进行村道“白改黑”工程。

当前,平汉村深入实施“百千万工程”,通过争取上级资金、社会捐助、村民自筹等多方筹措资金,计划新建4个停车场,新增停车位约500个,以改善村内车辆乱停放问题,保障村民出行安全。

值得一提的是,平汉村还以共和派出所平汉警务服务大厅为阵地,将社区

警务工作与网格化管理相融合,将警务工作延伸至乡村网格的每一个角落。

发展特色产业 促进农民增收

共和镇种植业历史悠久,鼎鼎大名的“三瓜两豆一葛”(即苦瓜、黄瓜、节瓜、扁豆、豆角、粉葛)就产自这里。

平汉村充分挖掘“四小园”建设优势,依靠国家级合作社鹤山市天润万禾蔬菜专业合作社,打造“公司+农户+其他小型蔬菜种植基地”的经营模式,通过合作社与农民签订协议,合作社向农民提供优质蔬菜种子和生产管理技术,为蔬菜种植全过程提供优质服务,扩大蔬

菜、瓜果、花草、树木种植面积,与农民建立起紧密的利益联结关系,带动蔬菜规模化种植,增加种植户收入。

“合作社成立以后,我们积极创建和推广‘共和’‘三瓜两豆一葛’品牌,并牵头组建了平岭农产品交易配送中心,配套了农产品交易市场、高低温冷库、农产品加工车间、农资经营部等设施,为农民提供了展示、销售的平台,解决了销售渠道缺乏、农产品运送困难、因销售环节多而获利少等问题,为推进当地蔬菜种植业的健康发展作出积极贡献。”鹤山市天润万禾蔬菜专业合作社理事长袁志良说。

值得一提的是,为了增加村集体收入,规范夜市经营秩序,平汉村计划打造特色美食街,预计将为村集体增加10万元收入。平汉村整合6.66公顷(100亩)土地资源,吸引社会资本,以农光互补模式(棚上光伏发电、棚下种植食叶草)布局产业,打造食叶草鲜草、草干、草粉、半成品、成品全链条产业。该村还依托汉塘村红色革命根据地、天润万禾粉葛种植基地、圣王宫古建筑,连点成线、以线带片,打造富有共和特色的文化旅游项目,为村民实现“家门口”就业创造条件,增加村民收入。

鹤山市共和镇来苏村

“明星村落”发展高品质文旅业

“我们村也有公园了。这里未改造前有不少废弃房屋,如今成了环境优美的村心公园,村民都很满意。每晚饭后我都会到这里来散步,很舒服。”鹤山市共和镇来苏村村民三叔说。

2023年以来,来苏村深入贯彻落实“百千万工程”部署,依托区位优势 and 自然资源优势,以党建引领乡村振兴,持续打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的宜居宜业和美乡村。来苏村成功入选广东省“百千万工程”首批典型村名单。

文/谭磊 冯苑 图/共和镇提供



共和镇来苏村越来越美。

强化组织建设 聚力谋划发展

来苏村位于共和镇东北部,是一座有着千年历史文化底蕴的“明星村落”。近年来,来苏村坚持党建引领、党群同心,取得了一系列可喜的成绩。

据悉,江门市委组织部四级调研员、驻来苏村第一书记郭欢积极推动构建起“133”党建工作体系,即建立一套规范有效工作制度,抓好村“两委”班子、党员和村民代表三支队伍,健全三位一体“党建+产业、生态、民生”工作机制,为落实“百千万工程”提供坚强组织保障。

“我们注重规划先行,优化发展布局。在2018年村庄规划的基础上,制

定《共和镇来苏村、大凹村、平汉村连片村庄规划优化提升方案》,通盘考虑土地利用、产业发展、居民点建设、人居环境整治、生态保护和历史文化传承,全面推进整体规划建设。结合“双百行动”,争取华南理工大学建筑学院参与来苏村整体设计,目前已完成长者活动中心 and 网红小店的设计方案,以及对绿美来苏建设进行指导和提升。”郭欢表示。

此外,来苏村还通过整合资源发展特色产业,带动群众致富。例如,成立村物业管理有限公司,实现“村企合作”;盘活闲置房屋打造乡村精品民宿——泊瑞·和安里民宿,并入

选首批广东省乡村民宿示范点;引入总投资超6亿元的来苏山水人家文旅项目。

“我们通过发展高品质的生态文旅业,促进富民兴村,增加就业,推动‘百千万工程’在来苏村落地生根。”来苏村党总支书记、村委会主任钟瑞行说。

拿出“真金白银”兴村惠民

“百千万工程”实施以来,来苏村主动协调动员群众拆除历史遗留的私搭乱盖建筑,建成占地面积2300多平方米的麻田公园。同时,实施村道亮化、来苏市场改造、儿童游乐场建设等民生项目,让“百千万工程”建设成果惠及更多群众。

据了解,在2023年初,为推动“百千万工程”落地见效,共和镇举办了农村头雁擂台比武和驻村工作队擂台比武活动,设置420万元奖金用于支持各村(社区)乡村振兴、人居环境升级等项目。来苏村在农村头雁擂台比武活动中获一等奖,并得到70万元奖补资金。

“我们积极开展来苏市场升级改造工程,和安村麻田公园建设及周边道路硬化工程,对村容村貌进行整体提升,让创建成果惠及村民群众。项目的推进由村委会出方案,党员、志愿者、村民小组长带头组织村民一起动手,共同参与。如今,人居环境提升了,村民都有一

种幸福的归属感。”钟瑞行说。

据了解,村内的麻田公园占地面积约2300多平方米,周围绿树、民居环绕,旁边是平坦的硬化路面和经改造的池塘,并且规划了多个停车位,大大方便了村民停车。新建的围栏上还有社会主义核心价值观、来苏传统家训、文明健康绿色环保、中华传统美德等宣传造型牌,让群众在乡风文明氛围中接受熏陶。

经过改造升级后的来苏市场已正式营业,干净整洁的来苏市场功能分区一目了然,摊位设置整齐有序。“市场环境变好了,我的‘菜篮子’也拎得更加舒心了!”村民钟女士对此赞不绝口。

鹤山市宅梧镇靖村村

打造省级红色旅游目的地

沿着蜿蜒的公路行驶在“江门市最美乡村公路”之一的“明靖线”上,林木葱茏、绿云扰扰。秋风拂过,山间林海宛若波涛,鹤山市宅梧镇靖村村便“藏”在这广阔林海中。靖村村位于宅梧镇南部,古名郑村,追溯历史,始于宋朝或更早。

近年来,宅梧镇靖村村依托红色旅游资源,紧抓实施“百千万工程”重大机遇,成功入选广东省“百千万工程”首批典型村,是江门市“红色美丽侨村”,以鹤山市打造“千里步道”为契机,打造成为集爱国主义教育基地、乡村旅游、农业观光于一体的省级红色旅游目的地,绘就了山美、水秀、人宜居的美丽的乡村画卷。

文/谭磊 廖守庚 图/宅梧镇提供



宅梧镇靖村村不断完善基础设施,水美乡村项目和半岛公园顺利建成。

基础设施持续完善

为扎实推进“百千万工程”,宅梧镇聚焦美丽圩镇“七个一”建设,全面推进镇域提质扩容,致力打造有特色、有内涵的美丽圩镇。

在宅梧镇党委政府支持下,靖村村聚焦基础设施建设,村容村貌焕然一新。该村争取上级资金7000多万元建成水美乡村项目和半岛公园,内设多项文旅设施,为游客提供丰富旅游体验。

“目前,村内主要道路基本实现硬化,环村道完成太阳能路灯安装等。广

东人民抗日解放军司令部旧址提升工程加快实施,拟修建司令部正门阶梯、司令部活动广场以及展馆,形成游览线路闭环,拓展司令部活动空间。”宅梧镇相关负责人说。

靖村村还凝聚乡贤力量,助推乡村振兴样板打造,致力于同乡联谊会平台建设,力促在外发展乡贤参与乡村振兴建设,群策群力共谋发展;有效利用农村集体资金资产资源,推动新型农村集体经济健康发展。

2023年以来,靖村村以“百企兴百村”行动为契机,举办“万人宴”,引导乡

贤及企业参与帮扶共建,既有效盘活了农村土地资源,激活乡村产业动能,又带动村民就业创业。目前,已累计收到捐款约50万元,促进该村敬老爱幼、教育慈善事业的发展,增强了乡情凝聚力。

坚持农文旅融合发展

靖村村拥有丰富的红色资源,现保存有余氏大宗祠、李氏大宗祠、余少杰故居、铁炉岗庙等古建筑。从空中俯瞰,靖村如一朵团簇的花朵盛开于林海之间。行至村中,灰墙、红柱、镏耳顶的余氏大宗祠引人注目,这里是广东人民抗日解

放军司令部旧址。

近年来,靖村村发挥红色资源优势,坚持农文旅融合发展,通过整合广东人民抗日解放军司令部旧址、梧冈革命烈士纪念馆等红色资源,桃花驿农业旅游及研学教育项目、半岛公园等,致力打造成为集爱国主义教育基地、党建基地、乡村旅游、户外运动、生态度假、农业观光、大众休闲于一体的省级红色旅游目的地。

靖村村还将持续推进精品红色旅游线路升级,加快推进重点文旅项目落地落实,推进桃花驿农业旅游及研学教

育项目落地建设,目前项目点状供地已取得用地批复,正推进供地手续。此外,加快协调相关部门,加快推进江门市凤鸣谷营地文化管理有限公司项目建设,项目建成后预计年接待游客20万人次,可有效带动村集体经济和村民增收。

“我们将深入推进‘百千万工程’和美丽圩镇‘七个一’建设,不断提升基础设施建设水平 and 人居环境质量,增强群众获得感、幸福感,打造富有宅梧特色的宜居宜业宜旅和美乡村。”宅梧镇相关负责人说。

百千万
“底色”
奋进
村和美

